



“山海之韵”，尽显非遗魅力

记者 王萍 文/图

随着咚咚锵咚锵 锣鼓铿锵的声音响起，一红一黄两头狮子舞上台，立即吸引了台下观众的目光。开始了，开始了。有观众随之喊起来，大家纷纷掏出手机，点下拍摄按钮。

6月9日晚上，石塘镇金沙滩景区旁，这场开端即牢牢吸引观众眼球的晚会，主题为山海之韵，是我市今年的文化和自然遗产日主题晚会。

我市有着丰富的非遗资源，拥有（县）市级非遗项目176项、台州市级非遗项目45项、省级13项、国家级2项。晚会由醒狮开场，接下来的一个半小时内，大奏鼓、稻草龙、温岭洞房经、提线木偶等十余个非遗项目接连走上舞台，通过丰富的表演形式，展示各自独特的魅力。

傍晚6时左右，观众们就迎着习习海风提前赶来。很快，场下座无虚席。没有座位了怎么办？不少观众就近向村民们借来凳子，见缝插针地坐在台下。慢慢地，通道上也站满了观众，孩子们则是直接席地而坐，面向舞台。

作为国家级非物质文化遗产，又是在石塘的舞台上，大奏鼓表演必不可缺。不过，和往年不同的是，今年跳上舞台的，是来自箬山小学的孩子们。早在2012年，箬山小学就正式成立了大奏鼓社团，将非遗传统文化引进校园。学校的大奏鼓表演队，对表演的队形和舞蹈编排都作了创新。舞台上，小演员们敲锣打鼓，边奏边舞，一点也不怯场。几分钟后，音乐声停，随着最后队形的亮相，台下也响起了热烈的掌声。真不错啊！跳得好！观众席中，大家对这些小演员的表演给予了肯定。

喜欢跳大奏鼓，也喜欢演出。11岁的吴俊熙学大奏鼓一年多，已有十几次表演经验。去年的文化和自然遗产日，温岭主场活动，他也有参与。以前看别人跳很羡慕，现在自己也会跳，感觉很骄傲。10岁的队员陈启熙说。让孩子们学跳大奏鼓，增强了他们对家乡文化的认同感和自豪感。箬山小学副校长林芬说，学校还将大奏

鼓融入课间操，既能让全部学生都体验大奏鼓的粗犷而缠绵、奔放而含蓄，也能强身健体，传承非遗。

过去，人们在举行婚礼时，通常要拜堂、送洞房。晚会上，就有这样一场精彩的传统婚礼再现。早生贵子中状元府上发丁又发财荣华富贵代代传，随着洞房经的唱起，台下观众一个个眉开眼笑，听得高兴。真是有意思啊，以前从来没听过。附近村民小王是一位80后，看了表演后，直呼大开眼界。今年58岁的颜冬春是温岭洞房经的省级代表性传承人。从16岁开始学唱洞房经到18岁出师，至今，颜冬春已经唱了40年。不过，十几二十年前，他也闹过一段时间。那时候时兴新式婚礼，但是现在又不一样了，办传统婚礼的年轻人多起来了。颜冬春认为，温岭洞房经

重新被年轻人接受，说明非物质文化遗产的保护传承工作发挥了作用，起到了实效。

当晚，由温岭市咏春拳协会创办人李立智带队表演的木人桩节目，是首次登上温岭文化和自然遗产日宣传晚会。和木人桩的对抗中，看似简单的一招一式，也传递了传统武术文化的魅力。台下的小观众们一边看着，一边模仿着，兴趣盎然。

整场晚会在稻草龙的翻飞起舞中落下帷幕。不过，文化和自然遗产日的活动并未结束，9日-10日两天，在舞台附近的空地上，有非遗文旅市集和温岭特色美食展销。



天皇花鼓表演《闹五更》。



舞台上，传统婚礼再现。



观众纷纷用手机拍摄节目。

品馅糕，较高下 温岭这场比赛“胃口”不小



评审打分环节。



馅糕制作中。



大众评审打分。



做糕儿马。

记者 王萍 文/图

这是一场紧张又美味的比赛，比赛过程好吃 又好看。这也是自温岭嵌糕列入非物质文化遗产代表性名录以来，第一次公开举办的大赛。

6月10日是文化和自然遗产日，温岭民间馅糕大赛活动就安排在这一天。在九龙湖宴会中心如意厅内，来自太平、横峰、松门等地共7家馅糕店同台竞技，一较高下。

做馅糕所需的年糕和馅心配料，均由参赛选手自带。哪家馅糕最好？除了吃出来的口感，比赛还设置了多个打分项目。专家评审和大众评审需要分别对糕胚、馅心、包糕技巧、卫生程度等项目给分。

下午1时左右，比赛开始。从厚厚的棉被包中，参赛选手们揪出一块块软糯的年糕，通过揉、推、按压等动作，飞快地制作糕皮，并将炒面、鸡蛋、胡萝卜丝、土豆丝、绿豆芽等配料摆进糕皮中。包糕的样式和动作，每家都不一样。包好的馅糕，还需要对半切开，再浇入一勺灵魂卤肉汁，码在盘里，才算完成。

专家评审和大众评审先后细品馅糕，打出自己心目中的分数。这恐怕也是评审们吃馅糕吃得最饱的一次。

近3个小时的比赛结束，通过现场计算平均分后，来自横峰街道的林聪嵌糕以0.21分险胜石夫人嵌糕，赢得金糕手杯，并获得5000元奖金。铜糕手杯和银糕手杯获奖者分别获得1000元和2000元奖金。

现场，还进行了糕儿马比赛和捣糕展示。在这两个环节中，传统的糕人和新生代糕人目不暇接。由于糕儿马大多在谢年、祭祖等传统仪式上用到，很多新生代糕手都不会做。石

臼捣糕的环节也是一样，捣糕可不仅是用石锤捶打蒸好的粳米饭。要先压一压，石锤上沾点水，再捶下去。石夫人馅糕店的老师傅从工作人员手中接过石锤，熟练地捶打起来。压糕，扬锤再下锤，一连串动作一气呵成，赢得现场阵阵掌声。

一直以来，馅糕稳坐温岭早餐江湖C位，是很多在外温岭人魂牵梦萦的那一味乡愁，也是温岭最具烟火气的大众美食之一。

今年34岁的林先生老家在坞根，已经住在市区多年。他说，作为一名土生土长的温岭人，馅糕自然是从小吃到大的。记忆中，最好吃的那一口馅糕，是小时候在坞根赶集时馅糕摊上的。没有店名，没有名气，就是街头普通的那一筒馅糕，成为他人生中难以忘怀的传统美味。得知有一场馅糕比赛，林先生立即通过掌上温岭App报名参加，成为大众评审。现场，吃了7家馅糕后，林先生觉得，没有自己最满意的那一味。每个人口感不同，对馅糕的要求也就不一样吧。林先生说，在馅糕店

里握一筒热乎的馅糕，再配一碗豆腐脑或者绿豆面汤，才是经典。

大众评审毛祖坤到场的初衷，是要站到赛场中，拿出自家馅糕参与比拼。可惜我知道消息晚了，报名时间已过。毛祖坤说，尝完现场的馅糕，他对自家的馅糕更有信心了。明年有比赛的话，我一定要来参加！他找到主办方，一再表示。

比赛的背后，是温岭要让馅糕这一街头美食进一步发扬传承的决心。每个温岭人都知道馅糕，却很少有人知道温岭馅糕是一项非物质文化遗产。

温岭市文化遗产保护中心副主任郑丽观看了一场场比赛，内心深有感触。她说，举办大赛的目的其实不是比较高低，而是在民间糕手中挖掘更多值得传承的馅糕制作技艺。温岭嵌糕是一项群体性传承项目，又因为嵌糕生意的特殊性，糕手们平时各自经营，缺乏凝聚力。很多嵌糕店名气已经很大，不缺乏客源，觉得比赛没有必要。其实，来参赛是一个切磋的过程，这个过程中，输赢不是绝对的。百味中百客，食客们有自己习

惯的味觉选择，未必获奖的就是绝对的最佳。技艺的传承和发扬，才是比赛的所得。以赛促教、促学，能让不同的糕手从中汲取不同的养分，发挥不同的价值。

